

## Актуальные проблемы отечественной истории

УДК 93

**С.П. БАБЕНКО**

(babensofya@yandex.ru)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

### СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ КАЗАЧЕСТВА В СМИ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ\*

*Современное казачество играет немаловажную роль в общественной жизни нашего региона, поэтому важно знать историю развития казачества Волгоградской области, его возрождения после длительного периода политических гонений.*

*Источником таких знаний в условиях стремительного развития современных информационных технологий являются интернет-СМИ. Учитывая же то, что в 2016 г. Президент Российской Федерации*

*В.В. Путин подписал федеральный закон, приравнивающий крупные новостные интернет-агрегаторы к СМИ, в данной статье все интернет-издания будут обозначаться как «СМИ».*

Ключевые слова: казачество, СМИ, интернет-издания, интернет-пользователи, волгоградские СМИ, РПЦ, СВО, система казачьего образования, культурно-массовые мероприятия, казацкие традиции.

Казачество – уникальное явление отечественной истории, вклад которого в обеспечение безопасности Российского государства едва ли можно переоценить. Однако более 100 лет назад, 24 января 1919 г., в России была принята «директива о расказачивании», после выхода которой начался массовый террор против казаков. Продолжительный период гонений не прошёл бесследно: численность казачества существенно сократилась. Вместе с казачеством постепенно стали исчезать и их обычаи, традиции, устои. А человек без традиций как ребёнок без родителей: он не будет знать, что хорошо и что плохо; что ценно, а что недостойно внимания. Именно поэтому процесс возрождения казачества – важный и актуальный процесс для российской современности. И именно поэтому предметом нашего изучения являются СМИ, через которые современное казачество ретранслирует свои традиции и обычаи.

В данном исследовании предпринята попытка анализа популярных казачьих интернет-изданий Волгоградской области, онлайн-ассоциаций, а также статей в блогах интернет-пользователей, с целью выяснения, какие образы прошлого, настоящего и будущего конструируют казаки нашего региона, а также какие интересы ими популяризируются и какие ценности пропагандируются в электронном информационном пространстве.

В процессе анализа тематических особенностей популярных статей и публикаций, размещённых в интернет-изданиях, нами была разработана классификация, которая позволила определить, какие темы и с каких позиций волгоградское казачество поднимает в глобальной сети. В результате было выделено восемь групп интернет-публикаций:

- 1) статьи, содержащие в себе общую информацию о казачьих организациях и общинах, их общественной деятельности и результатах этой деятельности;
- 2) статьи, содержащие в себе описание традиций и обычаев волгоградских казаков;
- 3) статьи, содержащие в себе информацию об участии казачества Волгоградской области в политических процессах и о влиянии данной социокультурной общности на эти процессы;
- 4) статьи, содержащие в себе информацию о вкладе казаков в развитие культуры региона и о культурно-массовых мероприятиях, организованных ими;
- 5) статьи, содержащие в себе информацию об организации системы казачьего образования и воспитания на территории Волгоградской области, а также о проведении просветительской деятельности;

\* Работа выполнена под руководством Ленивиной Н.О., старшего преподавателя кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

- 6) статьи, содержащие сведения о взаимодействии казачьих общин и Русской Православной Церкви;
- 7) статьи, содержащие в себе сведения о военных достижениях рядовых казаков Волгоградской области и о наградах, присвоенных им; об их участии в СВО;
- 8) интернет-публикации, содержащие в себе критику казачьих организаций, мероприятий правительства в отношении казачества Волгоградской области или деятельности отдельных казаков.

Первые 7 групп вышеперечисленных публикаций размещены на сайтах интернет-изданий региональных СМИ. Среди них можно выделить газеты «Вечерний Волгоград», «Волгоградская правда» [6, 8]; новостные порталы «V1.RU», «Новости Волгограда», «Волгоград БезФормата» [7, 25]; еженедельник «Аргументы и Факты. Волгоград» [1]. Однако большая часть статей принадлежит так называемым авторским сайтам, созданным группой лиц, идентифицирующих себя с казачеством и рассчитанными на широкую аудиторию. Среди авторских сайтов можно выделить следующие: «Казачий круг», «Казачий стан», «Благовесть» [5, 11, 12]. Кроме того, нельзя не упомянуть сайты волгоградских казачьих образовательных учреждений, фольклорно-этнографических казачьих ансамблей, публикации в онлайн-изданиях ведущих региональных вузов Волгограда, а также сайт Комитета по делам национальностей и казачества Волгоградской области и Войскового казачьего общества. Что касается публикаций онлайн-пользователей, наиболее популярной платформой для размещения статей, связанных с рассматриваемой социокультурной общностью, является «LiveJournal.34» [24], а также различные сообщества социальных сетей – «ВКонтакте» и «Одноклассники».

Большая часть статей и публикаций, представленных на вышеперечисленных сайтах, содержит в себе общую информацию о казачьих организациях и общинах, их деятельности и результатах этой деятельности. В интернет-изданиях регулярно публикуются новости Молодёжного казачьего движения, итоги заседаний Совета атаманов, штаба Всероссийского казачьего общества, окружного казачьего общества «Волгоградский казачий округ», общества «Всевеликое войско Донское». В таких статьях очень чётко прослеживаются проблемы современного казачества и сферы общественной жизни, в которых оно наиболее заинтересовано как отдельный этнос: вопросы межнационального и межконфессионального взаимодействия, реализации правительством Волгоградской области стратегии государственной политики в отношении российского казачества, а также охраны общественного порядка, благоустройства территорий и памятных мест, патриотическое, спортивное, военное воспитание молодежи. Также даётся информация о субботниках, устраиваемых Волгоградскими казачьими округами, участии в акциях по сбору гуманитарной помощи, казачьих автопробегах в поддержку какого-либо события, благотворительных акциях, общественных инициативах «Казачьего центра государственной службы», предпринимательской деятельности в казачьей среде, вкладе казачества в развитие экономики региона и многом другом.

Существуют и материалы, содержащие в себе информацию об участии казачества Волгоградской области в политических процессах. Из анализа таких статей становится понятно, что казаки принимают активное участие в политических процессах: они представляют свои кандидатуры на выборах в Волгоградскую городскую и областную думы, присутствуют и выступают с инициативами на заседаниях комиссии Общественной палаты Волгоградской области по культуре, искусству, сохранению духовного наследия, развитию туризма, а также проводят встречи с непосредственными представителями власти региона – губернатором А.И. Бочаровым, главами районных администраций и пр. В данных публикациях казачество Волгограда выступает не только в качестве этнографической общности, но и как социально-политический институт.

Статьи, содержащие в себе описание истории и обычаев казаков посвящены прежде всего проблеме возрождения казачьей традиции, их сохранения и изучения. Развенчивание мифов о казачестве, приведение исторических фактов и исследований в статьях таких интернет-изданий, как «Казачий круг», «Волгоград БезФормата» и «Аргументы и Факты. Волгоград» [1, 7, 11], а также всевозможные публикации о тематических казачьих выставках в муниципальных и региональных художественных

и этнографических музеях, о казачьих праздниках и традиционной кухне – свидетельствуют о большом интересе к этой теме – неотъемлемой части культуры нашего региона.

Статьи, содержащие в себе информацию о вкладе казаков в развитие культуры региона и о культурно-массовых мероприятиях, организованных ими, рассказывают о фольклорном фестивале-конкурсе традиционной казачьей культуры «Станица», традиционном фестивале-конкурсе казачьей культуры «Любо!», православном фестивале казачьей культуры, фестивале традиционной казачьей культуры «На красную горку», фестивале «Дон-батюшка, да Волга-матушка», конкурсной фольклорной программе для девочек-подростков «Казачка Любушка» и о мн. др. Авторы данных публикаций подчеркивают цель данных мероприятий: сохранение и развитие культурного и духовного потенциала Волгоградского казачества, поощрение и популяризация лучших достижений казачьих, музыкальных и военно-спортивных традиций в области казачьей культуры.

Собственные информационные ресурсы имеют и фольклорно-этнографические казачьи ансамбли Волгоградской области, такие как «Лазоревый цветок» [17], «Покров» [18], «Станица» [20], мужской ансамбль старинной казачьей песни «Крепость» [16]. На этих сайтах и в интернет-сообществах ансамбли декларируют свою главную задачу – возвращение народной песни в музыкальный быт, доходчивый и красочный показ казачьей культуры с использованием современных музыкальных возможностей. На сайтах приводятся исторические справки о создании творческих коллективов, сведения о руководителях и артистах. Особый интерес вызывает информация о международных гастролях. Так, из анализа сайтов «Станицы» [20] и «Лазоревый цветок» [17] можно подчеркнуть, что выступления ансамблей проходили не только в городах России, но и на Украине, в Белоруссии, Германии, Франции, Канаде, Бельгии, Польше, Литве, Болгарии, Египте, Таиланде, Бирме (Мьянме) и других странах. Исходя их количества стран и их культурного разнообразия, можно предположить, что у донской казачьей культуры высокий уровень популярности среди граждан иностранных государств, следовательно, и казачество Волгоградской области имеет международное признание благодаря деятельности творческих коллективов нашего региона.

Отличительной особенностью публикаций, содержащих в себе информацию об организации системы казачьего образования и воспитания на территории Волгоградской области, является их структура. Так, в процессе анализа нами было выделено три составляющих подобного рода статей:

- 1) обоснование преимуществ создания кадетских казачьих корпусов или специализированных классов;
- 2) анализ отличия и сходства программ казачьего образования и программ общеобразовательных учреждений;
- 3) признание данного направлений в работе по патриотическому воспитанию подрастающего поколения одним из наиболее эффективных и перечисление подобных учебных заведений на территории Волгоградской области.

Вопрос об организации системы казачьего образования рассматривается корреспондентами интернет-изданий также с позиций просветительской деятельности казачьих общин. Существенное количество статей посвящено военно-спортивному казачьему лагерю «Пластуны», располагающемуся на базе оздоровительного центра «Орленок» в Красноармейском районе Волгограда; реализации научно-просветительских проектов под названием «Наш край: живое отражение», «Казачество в культуре и истории России» и другим научно-практическим и культурно-просветительским конференциям, семинарам и лекциям по истории донского казачества.

В изученных нами статьях, можно выделить то, что военно-патриотическое и этнокультурное казачье воспитание и образование выполняет единую целеполагающую функцию – воспитание гражданина Российской Федерации, осознающего историческую связь с предыдущими поколениями казачества, и готового в любой момент встать на защиту своего Отечества, а также на защиту народов, которые подвергаются национальному притеснению. Так, с самого начала их возрождения, начиная с 1992 г., донские казаки оказывались в большинстве «горячих точек» не только на территории Рос-

сии и стран ближнего зарубежья, но и далеко за их пределами. И даже здесь можно увидеть значимую роль СМИ: казачьи газеты публиковали призывы атаманов, стариков и ветеранов боевых действий к объединению, требовали вооружиться и спешить на помощь, объявляли ультиматумы правительствам, президентам и противникам, которые посмели притеснять мирных людей по их этнической принадлежности. В частности, в апреле 1999 г. волгоградские казаки в газете «Новые известия» объявили призыв добровольцев для отправки на территорию Югославии, подвергающейся бомбежкам самолетами НАТО [15]. Известно также и об участии военных формирований казаков-добровольцев в войнах в Приднестровье и Абхазии; о героях-казаках, павших на земле Сербии, защищая православных братьев-сербов. И сегодня в столь непростое время, когда вокруг России сложилась тяжелая геополитическая обстановка, а российское общество проходит настоящий экзамен на стойкость, казаки ответили на призыв Родины. Согласно газетным публикациям казачество активно помогает населению ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской области гуманитарной помощью. Среди более 1300 добровольцев из Волгоградской области (рекорд среди субъектов РФ на сентябрь 2022 г.) выполнять свой воинский долг вызвалось множество казаков [14]. При этом волгоградские казаки как записываются на фронт при поддержке своих односельчан небольшими группами, так и формируют целые отдельные подразделения. Так, совсем недавно был сформирован сводный казачий отряд добровольцев. Юрий Желваков, начальник штаба ГКО станицы Михайловской дал в связи с этим небольшое интервью изданию канала «ОТР»: «Настроение у всех приподнято, у всех боевое, все очень гордятся, что создается именно казачье подразделение. И мы этот вопрос всегда задаем: «Готовы ли вы сто процентов принять такое волевое решение – идти с нами на передовую?» Ни одного отказа, ни одного отрицательного ответа мы не получили до сегодняшнего дня» [3]. В зоне СВО волгоградские казаки борются за мир, ликвидацию притеснения русскоязычного населения и распространения шовинизма.

На просторах информационного пространства довольно часто встречаются и статьи, содержащие сведения о взаимодействии казачьих общин Волгограда и Русской Православной Церкви. Только за один месяц публикаций газеты «Казачий круг» (5 полных выпусков) читатели издания и интернет-пользователи могли узнать о том, как проходит православный фестиваль казачьей культуры, совместная деятельность с руководством и приходами Урюпинской и Новоаннинской епархии, казаки Волгоградской епархии молитвенно чтят память безвинно пострадавших предков в годы советской власти, круглый стол на тему: «Русская Православная Церковь и казачество в эпоху реформ Петра I». Такое разнообразие информации о взаимодействии казаков и церкви, по мнению потомственных казаков, обусловлено «состоянием духа казаков, который базируется на трёх китах – православной вере, любви к Родине и казачьем братстве» [22]. Оно же помогает волгоградским казакам возрождать древние традиции. Сотрудничество Русской Православной Церкви и казачества способствует укреплению духовности общества, а сам процесс сближения двух социальных институтов волгоградские журналисты называют «воцерковлением».

Помимо вышеперечисленных существуют также казачьи информационные ресурсы, несколько деструктивного характера, созданные неформальными казачьими организациями. На них размещены статьи социально дестабилизирующего характера: популяризация ксенофобии и фашистских взглядов, распространение идей казачьего национализма, критикуются действия правительства. Все государственные структуры, созданные на территории бывшей Российской Империи после 1917 г., обозначаются оккупационными, в том числе и территории земель Войска Донского. Среди представителей «правого» интернет-сообщества Юга России, в том числе Волгоградской области, можно выделить сайт «Донской казачьей республики». Создатели и пользователи данного сайта характеризуют себя как особую этнополитическую общность казаков «как народа, ставящей своей целью воссоздание своего Присуда» в составе Российской Федерации [10]. По данным казачьего союза «Область войска Донского», Казачий Присуд или Казакия – земля, назначенная Богом в вечное владение казакам. Фактически Казачий Присуд – это то же самое, что и «Земля Обетованная» в Библии. «Казакия» включает в себя территорию, ограниченную «берегами рек Дона и Донца сверху до низу, и с низу

до верху», т.е. приблизительно на территорию Донского, Кубанского и Терского войск должна распространяться власть только казачьих Кругов и казачьих избранных судей [10]. Исходя из этого следует, что Казачий Присуд стоит рассматривать не как географическую территорию, а как некоторое правовое государственное образование, создание которого является для «Донской казачьей республики» первостепенной задачей. Тех, кто не согласен с данной постановкой целей, называют «ряженными» казаками, «шнырями режима», «пособниками оккупантов», «хелперами». Ещё раз подчеркнём, что данного рода высказывания имеют деструктивный характер, могут и должны порицаться современным обществом и санкционироваться силовыми структурами, т. к. за любое проявление разжигания межнациональной розни должна наступать как моральная, так и юридическая ответственность.

Подводя итоги нашему исследованию, следует сказать о том, что разнообразные, в том числе и резко негативные высказывания о казачестве не только Волгоградской области, но и России в целом, в социальных сетях и интернет-блогах являются главным показателем остроты проблемы отношения к современному казачеству. И хотя закон о реабилитации репрессированных народов, государственная поддержка казачьих организаций, работа музеев и официальные интернет-издания помогают казачеству возродить свои традиции, нужны и дополнительные меры: четкая стратегия развития казачьего движения, более внятная политика государства по отношению к казачьим обществам, целям и задачам их развития. Этноказачий компонент, насыщенный духовностью, позволит воспитать истинных патриотов нашего родного края, Волгоградской области, которые знают, чтят и уважают традиции своих предков. Правительством же уже предприняты некоторые шаги по содействию возрождения казачества и популяризации казачьей культуры. Так, согласно Указу Президента Российской Федерации от 09.08.2020 № 505 «Об утверждении Стратегии государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества на 2021–2030 годы» [21] законодательно закреплён комплекс мер государственной поддержки деятельности казачьих обществ, в том числе предоставление казачьим обществам земельных участков, обеспечение совершенствования организации государственной и иной службы российского казачества, поддержание социально ориентированных инициатив казачьих обществ и иных объединений казаков путем предоставления им субсидий и грантов и многое другое. Следует сказать, что только совместными усилиями общества и государства можно вернуть казачеству былое значение на современном этапе. В связи с тем, что данная тенденция уже на протяжении 20 лет всё более и более набирает обороты, то перспектива будущего о полном возрождении казачества в скором времени может стать реальной действительностью.

### Литература

1. Аргументы и Факты. Волгоград: [сайт]. URL: <https://vlg.aif.ru/>.
2. Архив выпусков газеты «Казачий Круг» 2018–2022 гг. [Электронный ресурс]. URL: <https://gkukazak.ru/gazeta-kazachij-krug/> (дата обращения: 07.05.2022).
3. Архив статей о казачестве интернет-издания «Волгоград. БезФормата». [Электронный ресурс]. URL: <https://volgograd.bezformata.com/word/kazachestva/10151/> (дата обращения: 13.04.2022).
4. Баранова З. В Волгоградской области создан сводный казачий отряд добровольцев // ОТР. 2022. [Электронный ресурс]. URL: <https://otr-online.ru/news/v-volgogradskoy-oblasti-sozdan-svodnyy-kazachiy-otryad-dobrovolcev-205415.html> (дата обращения: 18.10.2022).
5. Благовестъ: [сайт]. URL: <https://vk.com/blagovestvolga>.
6. Вечерний Волгоград.ру: [сайт]. URL: <https://vv-34.ru/>.
7. Волгоград БезФормата: [сайт]. URL: <https://volgograd.bezformata.com/>.
8. Волгоградская Правда: [сайт]. URL: <https://vpravda.ru/>.
9. Гудкова А.В. Культура и традиции Донского Казачества как важный фактор формирования национального самосознания // Казачество. 2016. № 15(2). С. 74–78.
10. Донская Казачья Республика. [Электронный ресурс]. URL: <https://milyutinskya-dkr.forum2x2.ru/> (дата обращения: 03.05.2022).
11. Казачий круг: [сайт]. URL: <https://kaz-krug.ru/>.
12. Казачий стан: [сайт]. URL: <https://kazakdona.ru/>.
13. Казачья история Царицына. Краснообск., 2019. [Электронный ресурс]. URL: <https://cossack-circle.livejournal.com/430312.html> (дата обращения: 30.03.2022).

14. Карпова Н. 1326 добровольцев из Волгоградской области участвуют в СВО // Волгоградская правда. 2022. [Электронный ресурс]. URL: <https://vpravda.ru/obshchestvo/1326-dobrovolcev-iz-volgogradskoy-oblasti-uchastvuuyut-v-svo-142929/> (дата обращения: 17.10.2022).
15. Ковалева О.В. Политическое поведение казачества в сфере межнациональных отношений // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер.: Политология. 2001. № 3. С. 159–165.
16. Крепость: [сайт]. URL: <https://vk.com/krepost34>.
17. Лазоревый цветок: [сайт]. URL: <https://лазоревый-цветок.рф/>.
18. Покров: [сайт]. URL: [https://vk.com/pokrov\\_volgograd](https://vk.com/pokrov_volgograd).
19. Сайт Комитета по делам национальностей и казачества Волгоградской области и Войскового казачьего общества: [сайт]. URL: <https://kdnk.volgograd.ru/>.
20. Станица: [сайт]. URL: <https://vk.com/club9819403>.
21. Указ Президента Российской Федерации от 09.08.2020 г. № 505 «Об утверждении Стратегии государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества на 2021–2030 годы». [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/45821> (дата обращения: 12.05.2022).
22. Шеремет Л. Казаками становятся. Как учатся воспитанники кадетского корпуса Волгограда // Аргументы и факты. Волгоград. [Электронный ресурс]. URL: [https://vlg.aif.ru/obrazovanie/school/kazakami\\_stanovyatsya\\_kak\\_uchatsya\\_vospitanniki\\_kadetskogo\\_korpusa\\_v\\_volgograd](https://vlg.aif.ru/obrazovanie/school/kazakami_stanovyatsya_kak_uchatsya_vospitanniki_kadetskogo_korpusa_v_volgograd) (дата обращения: 04.04.2022).
23. Шеремет Л. Любо, братцы! Как в Волгоградской области возрождают казачьи традиции // Аргументы и факты. Волгоград. [Электронный ресурс]. URL: [https://vlg.aif.ru/society/details/lyubo\\_bratcy\\_kak\\_v\\_volgogradskoy\\_oblasti\\_vozrozhdayut\\_kazachi\\_tradicii](https://vlg.aif.ru/society/details/lyubo_bratcy_kak_v_volgogradskoy_oblasti_vozrozhdayut_kazachi_tradicii) (дата обращения: 14.04.2022).
24. LiveJournal.34: [сайт]. URL: <https://34.livejournal.com/>.
25. V1.RU: [сайт]. URL: <https://v1.ru/>.

**SOFYA BABENKO**

*Volgograd State Socio-Pedagogical University*

## **CURRENT ISSUES OF THE COSSACKS IN MASS MEDIA OF THE VOLGOGRAD REGION**

*The modern Cossacks play an important role in the public life of our region, so it is important to know the history of the development of the Cossacks of the Volgograd region and its renewal after the long period of the political persecutions. The source of such knowledge in the context of the rapid development of the modern information technologies is the Internet media.*

*Taking into consideration the fact that in 2016 the President of the Russian Federation V.V. Putin signed the Federal Law, equating the major online news aggregators to the media, in this article all online publications will be defined as “mass media”.*

*Key words: the Cossacks, mass media, Internet publication, Internet users, Volgograd mass media, the Russian Orthodox Church, special military operation, system of the Cossack education, mass cultural events, the Cossack traditions.*